PONTO 142/6 Pags.

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89 de 29 8éAges¥®)ﬁ

Cursos de Caracter Gera! e Cursos Tecn

Duragio da prova: 90 min + 30 min de tolerancxa

1997

PROVA ESCRITA DE QU

« As respostas a todas as fuestoes contidas neste enunciado terdo de ser obngatonamente e‘cr.tas
na folha destinada a execu¢do da prova.
 Nas questdes que envolvam célculos é necessaria a sua apresentagéo.

Este grupo é constituido por seis quest&es.
Escreva na sua folha de prova a(s) letra(s) correspondente(s) é(s) alternatlva(s)
para cada questao.

H ¢C N 48 4Cl



3. As frases.da coluna da esquerda contém informaces .que identificam’ algumas das substancias

da coluna da direita. Fag:a corresponder a cada frase mdlcada por a, b eca respectuva substancia
assinalada.de AaE..:: .. ; ;

a-E um gas, nas condigles PTN,  A=l,
pouco solivel na agua.

B-HF

b - E um composto covalente que es- B
tabelece ligagdes de hidrogénio C—CF‘i‘
com a agua. 4

c-E sélido a temperaturas normal ;. .- D—Brp
_devido a forcas de disperssfode
London entre as suas moléculas. - E-NaCl

ofF 170l 3Br gl

4. Considere as equagdes A a F ..

A — CH3;COOH(l) + CH,0H(l) > CH3COOCH3(|) + H20(|)'
B — CHy(9) + Clx(g) - CH,Clx(g) + Hz(9)
C - Zn(s) + H,SO4(aq) - ZnS0O4(aq) + Hx(g)
D-0xg) +2 Hz(g) -2 H20(|)
TE =18y > 12(g) ¢ '
F — C2Ha(g) + Cla(g) — C2H4Clxf))

Escolha entre aquelas equagdes uma que represente
a— Uma sintese a partlr de substéncnas eIementares
b — Uma sublimagéo:: B g :

¢ — Uma esterificagao.

5. As frases da coluna da‘esquerda contém-informagdes que identificam algumas: das-solugdes referi-

das na coluna da direita. Faga corresponder a cada frase mdlcada por a, b e e a respectlva solugao
assmalada ‘deAaE

b - Misturada com volume igual de B B - NaCH,COO(aq) 0,010 mol/dm®

.~ origina:uma solugéo tamp8o. . < i «,c HCI(aq) 00 1 Om 01/ dm3

¢c—-Tem pH > 7, a 25 °C, devido a L o
ionizagéo parcial das moléculas D- HCH3COO(aq) 0010 mol/dm

do soluto. ' E-NaOH(aq) 0010 molidm®" | |

*

6. Considere a seguinte equagao quimlca
12(g) + Ha(g) = 2 Hl(g) + AH=-10kJ
Seleccione duas alternativas que permitam escrever duas afirmacgbes verdadeiras.
«A reacgio quimica representada é...
A — ... exotérmica e ocorre sem alteragdo de volume.»
B - ... endotérmica e ocorre sem alteragao de volume.»
C - ... exotérmica e ocorre com produg&o de trabalho sobre o sistema reaccional.»
D — ... endotérmica e ocorre com produgéo de trabalho sobre o sistema reaccional.»
- E — ... exotérmica e ocorre sem qualquer produgéo de trabalho.»
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As energlas possivels do electréo no atomo de hpdrogémo pod
expresséo:

247 %4078

= > J/4tomo”
n

. 2 Prove que U &tomo que\emlta uma radlar:éo UV de

h (constante de Planck) = 6,63 x 104 J s
c (velocldade de propa ,agé da qu no vazno) 3 00 10“

Considere o equilibrio representads’pela’séguinte ‘equagao quimica:

2 CHy(g) + O2(g) == 2 CO(g) + 4 Hy(9)

2, 1 Admltlndo que, mncnalmente se mlsturam CH4(g) e Oz(g) em concentragbes
A e B n3o podem traduzir a evolugao do sistema‘até atingir o-éqtiflivrio. indigtie;
dos graficos A e B, uma razéo que justifique a afirmacao anterior.

Conceptragéo
Conceritragdo

Conceﬁtragéo

 deslc fosse aumentado o volume do sistema reaccional,
mantendo constante a temperat ; S

Justifique com o cociente da:reacgéo. " 7 © i

V.S.F.F.
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3. Quando se dissolve uma substancia em agua, péde ocorrer uma simples mistura, a dissociagdo do
soluto ou a sua ionizag&o.

%;; s0itinsdls spwneshb g

3 1. D& um exemplo de um sbiut’e’Wé 86 Qissveiace %ﬁ@affé»léfeﬁ}?’queﬁ éwﬁﬁrq:%%%éw%éé@es
sb NBintermlscuRarss, oPpapel do SoVenteneste processer’ URTinels ob aisviezog e

HNO;(aq) + H,0() — A + B
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(Na sua J lha de, prova, & crgva as Ie;rgs A.B,C ;VQ“as n
fisico das esp §éa(‘;’i shue” ﬁ;\? &8 ponder, )\ !
'f\”? Vzw\«aﬁ%wy”"

& m "0 x 00,8 = (olssy on sul &b ody snsgots ob ehebiooisy) o
3.3. Numa solugdo aquosa, a §5 °C, a concentragéo de ides H,0* &€ 1,0 x 107 mol dm=.
A solugéo é acida, alcalina ou neutra? Justifique.

sivp oaKwAS9 26) 7. 9,0.6107

4.- A hidrazina misturada com peréxudo de h|drogén|o pode ser utilizada como combustivel na propulséo

a@%fegﬂﬁtéﬁ;. i 0 2 (phHD mewsisim
i AcCAYaGa0 %ﬁ;t@ﬂ%ﬁ;sf@%%ﬁ Dl é@@gswnte o

dlcando awanagao dos nume,ﬁ :

oS

A energia hbertada
Justifique...

x\?,:)“ kJ.

&¥y 3
el

4.4. Calcule a quantidade de peroxido de hidrogenio:necessaria para:obler: m?3.de azeto,
medido & temperatura de 0 °C e a press&o de 2,00 atm, se o rendimento da reaccgao for 75%.

Ar(N) 14,0 ) Ar(O)-16,0< T

1 atm = 1,01
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uma montagem utilizada para preparar
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3. «O recipiente em que se recolhe o] gés deve estar che/o do liquido E quando se m:cra a Ilbe!tagéo
do eteno.»

Porqué?

4. O eteno pode reconhecer-se com agua de bromo, que descora em presenga deste gas.

=~Gom;base nesta afirmacao, seleccmne a opgéao incorrecta e escreva a letra A, B ou C que Ihe
corresponde.

A — O bromo:forma um composto de adigédo com o eteno.
B- CHz'BrCH?_Br & incolor.

C- C2H4 é um hldrocarboneto saturado

V.S.F.F.
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COTAGOES
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B S R 60 pontos
e e e e e e s e e et e e e eeeeanehate s ssrtseee st n areesaaataeeeaetrenes 10 pontos
i 10 PONEOS
........................................ 10 pontos
..... ........... 10 pontos
OO VPO STRUNOON U075 SOOI SESROON s SR i vieeinenscrrrenn 10 pontos
Br e b ses st sne e 10 pontos
1 110 pontos
P ST U U S 25 pontos
T e e [T 10 pontos
F 2 e e ee e e are e snee e sarnes 15 pontos
7 A T ST S ' 24 pontos
2 ettt e ba e e erreanaraeenns 10 pontos
2.2 . he et ettt e ane e rerreer e 8 pontos
2 s 6 pontos -
. U U PSP SRST PPN 31 pontos
L e et e s b a s sans e setas e e naaeas 11 pontos
R 0 O SR OSSO PR R 10 pontos
TR T U SO PP UPOPPPUP 10 pontos
& o e e . 30 pontos
3 U O RPURPRESOPPRP 8 pontos
e e, e e s 3 pontos
3 T TSRO P SOOI 6 pontos
B4, e ee st 13 pontos
m 30 pontos
TR TSR RTOTOO SRRy i 9 poONtOS
7 OOy . @pontos
3. ..... 8 pontbs
- SR U OO P PP PP 7 pontos
TOTAL ...t 200 pontos
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